



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91

## ПРИВѢЩАНІЕ

# КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

1-го Сентября

№ 17

1879 года.

### РѢЧЬ СВЯТѢЙШЕМУ СИНДУ,

произнесенная воронежскаго Благовѣщенскаго Митрофанова монастыря архимандритомъ Филаретомъ, 11-го іюля 1879 года, при нареченіи (\*) его во епископа острогожскаго, викарія воронежской епархіи.

Святѣйшіе и богомудрые архинастыри и отцы православныя всероссійскія Церкви!

По природному расположенію къ уединенной и жизни и по особенному устроенію и побужденію Промысла Божія, вступивъ въ иноческую обитель съ рѣшимостію вдали отъ соблазновъ міра трудиться для спасенія души своей, я въ началѣ моего иночества не мало смущался тѣмъ, что, по роду возлагаемыхъ на меня послушаній, не имѣлъ довольно времени для самоуглубленія, молитвы и богомыслія. Но потомъ убѣдившись опытомъ, что такой образъ жизни не вредилъ моему спасенію, я съ покорностію исполнялъ возлагаемыя на меня послушанія въ продолженіи болѣе 23 лѣтъ. Въ настоящее время я вижу, что вся предшествовавшая жизнь моя въ иночествѣ, по роду возлагаемыхъ на меня послушаній, была для меня нѣкоторымъ приготовленіемъ для новаго

высокаго служенія, къ которому я призываюсь теперь. И это убѣждаетъ меня, что на призваніе меня къ сему служенію есть воля Божія. Посему то я не дерзаю пререкать вашему, богомудрые архипастыри и отцы, избранію меня на высшее служеніе святой Церкви, въ санъ епископа, утвержденному державною Властію, видя въ этомъ милосердное устроеніе о мнѣ Промысла Божія, которому я отъ юности моей предавался.

Сознавая свои немощи душевныя, я не безъ смущенія приѣмлю на себя высокія и многотрудныя обязанности епископскаго сана, страшась ответственности за неисполненіе ихъ. Но успокоиваемый и ободряемый упованіемъ, что, если я призванъ къ новому высокому служенію святой Церкви Промысломъ Божиимъ, то сей всеблагій Промыслъ подастъ мнѣ и достаточныя силы къ понесенію возлагаемаго на меня бремени, — что благодать Божія, которая будетъ призвана на меня вашими совокупными молитвами и преподана мнѣ чрезъ вашихъ священныхъ рукъ возложеніе, восполнить мои недостатки и уврачуеетъ мои немощи, и имѣя опытнаго руководителя въ архипастырѣ воронежской паствы, дерзаю изречь предъ вами, милостивѣйшіе архипастыри и отцы: *буди мнѣ по вашему избранію и державному глаголу Монарха!*

Церк. Вѣсти.

(\*) Посвященіе совершено преосвященнымъ митрополитомъ новгородскимъ и с.-петербургскимъ съ преосвященными епископами: Аполлосомъ вятскимъ, Паладіемъ рязанскимъ, Гермогеномъ ладожскимъ и Варлаамомъ выборгскимъ, викариями с.-петербургской епархіи, и Израилемъ новомыргородскимъ, викариемъ херсонской епархіи въ Александрѣ Невской Лаврѣ 15-го іюля.

**Приготовленіе народа Еврейскаго къ принятію  
Искупителя и исполненіе надеждъ его въ лицѣ Иисуса  
Христа.**

*(Историческій очеркъ).*

(изъ публичныхъ чтеній въ митрофановомъ монастырѣ).

**ЧТЕНІЕ ЧЕТВЕРТОЕ.**

**II. О царствѣ Божіемъ въ христіанской церкви.**

Провидѣніе Божіе предуготовило все къ явленію христіанства на землѣ. И язычники, и іудеи — всѣ равно сознавали необходимость удовлетворенія высочайшимъ потребностямъ духа и сердца, и дѣйствительно въ средѣ первыхъ было мѣтѣе извѣстное, въ средѣ послѣднихъ болѣе извѣстное и опирающееся на божественное обѣтованіе живое стремленіе къ истинѣ, свѣту, утѣшенію и миру. Различныя народныя религіи языческихъ націй были боготвореніемъ природы и служеніемъ ей. Приверженцы этихъ религій не знали единого Бога и Творца, отличнаго отъ природы, безмѣрно возвышающагося надъ всѣмъ видимымъ міромъ, и съ силою, мудростію и любовію управляющаго имъ. О нравственномъ улучшеніи не было и рѣчи въ этихъ религіяхъ: дозволяя всѣ пороки, принявъ ихъ даже въ свое богослуженіе и слѣдовательно освятить ихъ, они оставляли совершенно безъ всякаго удовлетворенія нравственныя потребности, о которыхъ напоминала совѣсть. Безъ знанія истиннаго Бога совершенно невозможна была вѣра въ упорядочивающее и управляющее всѣмъ Провидѣніе, неизвѣстно было назначеніе человѣка къ святой и блаженной жизни въ общеніи съ Богомъ, да и самое познаніе истины для большинства было чѣмъ-то совершенно невозможнымъ. Поэтому необходимо было, чтобы Богъ открылся теперь людямъ какъ *любвеобильный Отецъ, искущійся о*



*встѣхъ*, чтобы новое откровеніе сообщило имъ *познаніе спасающей правды*, чтобы даровало обремененному грѣхами и чувствующему свою вину сердцу увѣренность *въ прощающей грѣхи благодати Божіей*, чтобы распространились достойныя понятія *о будущей жизни* и ея отношеніи къ настоящей, которыхъ доселѣ не имѣли язычники, и чтобы нашли осуществленіе *самыя сильныя и самыя дѣйствительныя побужденія къ освященію жизни*, дабы чрезъ все это взятое вмѣстѣ человѣчество было исторгнуто изъ состоянія невыносимаго бѣдствія и глубокой порчи его, потому что только этимъ способомъ царство Божіе могло быть споспѣшествуемо между людьми на землѣ, царство, въ которомъ человѣкъ достигаетъ единства воли его съ волею Божіею въ любви. Всѣмъ этимъ требованіямъ вполне соотвѣтствовало, всѣмъ этимъ глубочайшимъ потребностямъ человѣческой природы какъ нельзя больше удовлетворяло христіанство, которое есть сила Божія во спасеніе всѣмъ, вѣрующимъ въ Иисуса Христа, есть высочайшая мудрость, даже *содержаніе всей мудрости*.

Царство Божіе, къ которому уже въ теченіе нѣсколькихъ тысячелѣтій дѣлались предуготовленія и принимались предуготовительныя мѣры, особенно въ Израилѣ, *дѣйствительно явилось на землѣ въ лицѣ Богочеловѣка Иисуса Христа*. Въ самомъ дѣлѣ, если царство Божіе существенно и дѣйствительно есть тамъ, гдѣ человѣческая природа соединена съ божественною внутреннѣйшимъ общеніемъ и неразрывнымъ единствомъ воли въ любви, то это совершилось при Спасителѣ, человѣческая природа котораго находилась въ несовершеннѣйшемъ единствѣ съ Отцемъ; воля Отца была волею Сына, и Сынъ *исполнялъ* всегда только волю Отца, такъ что Онъ послушенъ былъ Отцу во всемъ, въ дѣйствиціи и страданіи. Такое единеніе божескаго и человѣческаго, какъ это показываетъ жизнь Спасителя, должно совершаться теперь и

во всемъ человѣчествѣ и въ каждомъ отдѣльномъ человѣкѣ. Сильное благодатное *дѣйствіе*, совершаемое превознесеннымъ до небесъ Спасителемъ, которому дана всякая власть на небѣ и на землѣ, должно привести родъ человѣческій къ этому общенію съ Богомъ, должно содѣлать всѣхъ причастниками божественной природы, и тѣ, которые искренно вѣруютъ въ Него, дѣйствительно получаютъ и испытываютъ на себѣ благодатную силу Его, и дѣлаются членами царства, гдѣ воля Божія становится теперь и ихъ волею. Слѣдовательно Спаситель есть *истинное основаніе и истинный виновникъ* общенія съ Богомъ, котораго можетъ достигнуть грѣшникъ; что по природѣ Сынъ Божій и человѣческій, тѣмъ должны быть и мы, чрезъ Его благодать, чадами Божиими. Потому Онъ есть Виновникъ нашего блаженства, Первородный между многими братьями, чадами Божиими, которые становятся таковыми единственно чрезъ могущественно-дѣйствующую благодать Его, но съ своей стороны должны искренно, твердо и непоколебимо вѣровать въ Него, подтверждая свою вѣру добрыми дѣлами, потому что тотъ, кто не дѣлаетъ этого, самъ себя лишаетъ уготованнаго ему блаженства, участія въ царствѣ Божіемъ, и, непримиренный съ Богомъ, пребываетъ во враждѣ противъ Бога.

Если царство Божіе основано чрезъ Іисуса Христа, единственнаго Врача, Помощника, Спасителя и Избавителя на землѣ, и если люди должны сдѣлаться членами этого царства, то совершенно необходимо было, чтобы сердца ихъ обратились къ спасающему ихъ *Избавителю*, чтобы Онъ открылся имъ *какъ такой*, и явился предъ ними какъ *божественный посланникъ*, дабы во всемъ, что онъ дѣлалъ, они познали божественное попеченіе о нихъ, божественный планъ въ дѣлѣ спасенія ихъ, божественное распоряженіе о нихъ, и тѣмъ искреннѣе вѣровали въ Него, какъ Сына Божія. Слѣдователь-

по необходимы были *свидѣтельства*, которыя подтверждали бы полномочіе Иисуса Христа, и *вмѣстѣ* съ тѣмъ дѣлали бы людей внимательными къ великому и вѣчному *спасенію* ихъ, достигаемому въ соединеніи съ Нимъ, и заключали бы въ себѣ зовъ довѣрчиваго присоединенія къ Нему. Такія многочисленныя свидѣтельства объ Иисусѣ Христѣ, кто Онъ, что Онъ даруетъ, и какъ хочетъ совершить спасеніе всѣхъ, мы находимъ въ евангельской исторіи. Уже до рожденія Спасителя, обѣтованія, данныя Захаріи, Маріи и Іосифу, указывали на лице и дѣло избавителя; при рожденіи Его ангелы прославляли то великое событіе, что вѣчное Слово стало плотію и пришло теперь къ своимъ, и свидѣтельствовали о Его достоинствѣ, равно какъ и восточные мудрецы, Симеонъ и Анна. Какъ все божественное развивается въ глубокомъ безмолвіи, такъ и Сынъ Божій въ Назаретѣ; только *одно* происшествіе изъ двѣнадцатаго года Его жизни позволяетъ намъ бросить взглядъ на неизвѣстность юности Его. Оно показываетъ намъ божественнаго отрока, который называетъ Бога Отцемъ своимъ, увѣряетъ, что Его призваніе быть въ томъ, что принадлежить Отцу Его, и возрастаетъ въ милости у Бога и людей, потому что Онъ покоренъ своимъ родителямъ, и воспитывается въ повиновеніи, которое Онъ оказывалъ Богу во время всей своей общественной дѣятельности. Предтечею Его является Іоаннъ Креститель, призванный Богомъ вѣстникъ Мессіа, и свидѣтельствуетъ о томъ, кто шелъ за нимъ, но былъ прежде его, Женихъ, Агнецъ Божіею, который съ самоотверженіемъ беретъ на себя грѣхи міра, чтобы уничтожить ихъ; Іоаннъ Креститель указываетъ на Спасителя, призываетъ къ соединенію съ Нимъ и привлекаетъ къ Нему грѣшниковъ обѣщаніемъ помилованія, которое даруетъ Иисусъ Христосъ. При крещеніи своемъ Иисусъ Христосъ получаетъ божественное освященіе и свидѣтельство Отца: Ты Сынъ Мой возлюбленный, въ которомъ благоволеніе Мое.

Вся предуготовительная дѣятельность *Іоанна Крестителя*, требовавшего *покаянія* отъ всѣхъ, жаждавшихъ участія въ царствѣ Мессіи, несомнѣнно указывала на особенное *свойство и характеръ* этого царства; основаніемъ его она полагала нѣчто совершенно иное, отличное отъ земнаго и лишь временно-осчастливливающего царства, каковое уже существовало при Давидѣ и нѣкоторыхъ царяхъ изъ его фамиліи. Требованіе покаянія *напоминало* о глубокой нравственной порчѣ челоуѣка и о неприкосновенной святости Бога; оно показывало недостаточность чисто внѣшняго богослуженія, до котораго унижена была тогда религія; оно *предуготовляло раздѣленіе*, которое въ несравненно большей мѣрѣ долженъ былъ продолжить и совершить самъ Спаситель чрезъ всю общественную дѣятельность Его на землѣ, потому что обращавшіе вниманіе на это требованіе отдѣлялись отъ пребывавшихъ во грѣхахъ своихъ и потому неспособныхъ къ тому. Первые присоединялись къ Спасителю, послѣдніе удалялись отъ Него.

*Искушеніе Іисуса Христа*, который при крещеніи Его отъ Іоанна торжественно названъ былъ возлюбленнымъ Сыномъ Божиимъ, также позволяетъ намъ бросить глубокій взглядъ на характеръ царства Божія и на необходимое поведеніе членовъ царства въ отношеніи къ Царю этого царства. Бнязь тьмы, постоянно препятствующій развитію царства Божія, побуждаетъ Іисуса Христа къ самолюбію, но Онъ одерживаетъ рѣшительную побѣду надъ нимъ чрезъ совершенную преданность Богу, чуждую всякаго самолюбія, и презираетъ царство міра, показанное и обѣщанное Ему искусителемъ, *потому что должно служить одному Богу*, и съ покорностію и терпѣніемъ ожидать отъ Него всего необходимаго для насъ. Въ этомъ первомъ искушеніи, какъ и во всѣхъ послѣдующихъ состояніяхъ и событіяхъ своей жизни, Спаситель обнаруживаетъ полное самоотверженіе, совершенную пре-

данность Богу, глубокое смиреніе сердца, которое не ищет собственной славы; въ этомъ выражено правило расположенія и поведенія для всѣхъ членовъ царства Божія на землѣ. Вполнѣ святое и безпорочно-совершенное поведеніе Спасителя, въ которомъ Онъ далъ намъ образецъ подражанія, есть *новое свидѣтельство* о единствѣ Его съ Отцемъ; кто видѣлъ Его, видѣлъ Отца, потому что Сынъ и въ этомъ отношеніи былъ сіяніемъ божественной славы и образомъ Отца своего; воспримчивыя сердца, способныя къ принятію сѣмени чистой небесной истины, благоговѣнно внимали этому важному свидѣтельству, а невоспримчивыя, какъ напр. книжники и фарисеи, были слѣпы для него.

Другимъ, не менѣе важнымъ свидѣтельствомъ, подтверждавшимъ божественное посланничество Иисуса Христа, были совершенныя имъ *чудеса*, которыя такъ ясно и убѣдительно говорятъ о Немъ какъ о Владыкѣ природы, какъ Повелителѣ міра духовъ, какъ могущественномъ и давно желанномъ Избавителѣ отъ бѣдствій грѣха и смерти. Они должны были возбуждать довѣріе къ Нему, поддерживать общеніе съ Нимъ спасаемыхъ, вести ихъ къ той мысли, что для могущества Его нѣтъ ничего труднаго, и что Онъ можетъ даровать душѣ праведника всевозможныя блага, потому что Онъ благотворно дѣйствуетъ и въ земномъ царствѣ природы.

На все, что касается царства Божія во времени и въ вѣчности, Иисусъ Христосъ далъ въ своихъ рѣчахъ самыя полныя, самыя удовлетворительныя и самыя утѣшительныя объясненія, которыя позволяютъ намъ проникнуть въ планъ Божій касательно рода человѣческаго. Церковь новаго завѣта не должна ограничиваться извѣстнымъ народомъ, какъ нѣкогда іудейское царство Божіе (еократія), напротивъ, несмотря на малый и незначительный начатокъ ея, она должна достигнуть безконечнаго распространенія чрезъ постепенное уве-



личіе членовъ ея, о которомъ говорить притча о горчичномъ сѣмени. Притча о плевелахъ между пшеницею даетъ поучительныя объясненія о терпимости злыхъ въ церкви и видѣ ея, о щадящемъ долготерпѣніи Божиємъ, съ какимъ Онъ относится къ *язычеству*, и съ какимъ оно, равно какъ и порочныя члены церкви, должно быть терпимо и теперь. Въ этой притчѣ развиваются вообще главныя черты божественнаго міроуправленія и главныя правила, *которыя касаются царства Божія въ его отношеніи ко всему противубожественному*, и все дохристіанское время, какъ и самое время существованія христіанской церкви есть историческое свидѣтельство за истинность этой притчи, которая касается будущаго, сокрытаго отъ нашихъ взоровъ. *Временная терпимость злыхъ между добрыми*, ради исправленія злыхъ, испытанія и очищенія добрыхъ, *болѣе или меньше продолжительное время развитія*, въ которое каждый свободно можетъ развиваться, или для выполненія высокаго назначенія своего къ святой и богоподобной жизни, или для искаженія своей духовно-тѣлесной природы чрезъ пороки и развратъ, *общее и справедливое отдѣленіе добрыхъ отъ злыхъ*, которые доселѣ были смѣшаны, *неизбѣжность такой или иной неминуемой участи*, различной по внутреннему различію пшеницы или плевель, — вотъ истины, которыя подтверждаются исторіею рода человѣческаго до настоящаго дня, и оправдаются будущимъ и самою вѣчною какъ неизмѣнная истина. Непонятное нѣкогда существованіе какъ исчезнувшаго уже съ лица земли, такъ и теперь еще обитающаго на ней язычества объясняется божественнымъ правиломъ терпимости; избраніе Авраама и Израиля и основаніе христіанской церкви основывается на правилѣ отдѣленія, посредствомъ котораго желавшіе воспитать себя сообразно высокому назначенію ихъ могли прильнуть къ лучшей части человѣчества,



къ избранникамъ Божиимъ; продолжающееся пока время развитія имѣеть свое основаніе въ зависимости каждаго изъ насъ отъ времени и мѣста, подъ вліяніемъ которыхъ мы развиваемся и достигаемъ полной зрѣлости, имѣющей рѣшить нашу судьбу при наступленіи отдѣленія добрыхъ отъ злыхъ. Эта притча ясно раскрываетъ и то, что и по основаніи христіанской церкви еще долго будутъ существовать на землѣ злые, и что ожидаемое вѣчное царство Мессіи наступитъ еще нескоро. Спаситель въ различныхъ образахъ изложилъ ходъ развитія своего царства, именно, что оно чуждо будетъ наружнаго блеска, что только изъ смерти развивается новая жизнь, что побѣда его надъ врагами зависить отъ исполненія заповѣдей Божіихъ членами его, и что только самоотверженная любовь, крестъ и скорбь есть путь къ господству и славѣ. Что касается *отношенія* новаго царства къ древнему богоизбранному народу еврейскому, то это Спаситель раскрылъ въ притчѣ о злыхъ виноградаряхъ; древній богоизбранный народъ іудейскій долженъ былъ быть отвергнутъ какъ такой, преимущества его отняты у него, права израиля должны были перейти къ новому обществу, составившемуся изъ іудеевъ и язычниковъ. Между тѣмъ самъ Спаситель ограничилъ свою дѣятельность народомъ іудейскимъ и только апостолы Его должны были проповѣдывать покаяніе и отпущеніе грѣховъ *во всемъ народамъ*, начиная все-таки съ Іерусалима.

Какъ предвозвѣстали пророки о ходѣ событій, такъ и совершилось. Израиль отвергъ Мессію своего: онъ распялъ Іисуса Назарянина. Крестная смерть Спасителя, которая послѣдовала при такихъ обстоятельствахъ и такимъ образомъ, что каждый, кто только хотѣлъ видѣть, долженъ былъ признать, что не хитрость или насиліе лишило Его жизни, но что Онъ въ вѣрѣ и покорности Богу, самъ добровольно пожертвовалъ своею жизнію, смерть эта, разсматриваемая сама

по себѣ, безъ свѣта пророчества, могла послѣдовать не иначе, какъ только при громкомъ и открытомъ опроверженіи свидѣтельствъ, которыя говорили доселѣ объ Иисусѣ Христѣ какъ Мессіи, и потому враги Его торжествовали при крестѣ Его, и насмѣхались надъ мессіанскимъ достоинствомъ Его, которое Онъ лишь за нѣсколько часовъ до своей смерти торжественно подтвердилъ въ ихъ собраніи, и полагали, что невозможно чтобы тотъ, кто умираетъ такимъ образомъ, могъ быть Мессіею и возлюбленнымъ Сыномъ Божіимъ. Теперь необходимо было божественное посредничество, столь же ясное и очевидное опроверженіе этого ложнаго мнѣнія объ Иисусѣ Христѣ, неопровержимое новое оправданіе позорно-отвергнутаго Праведника, новое сильное свидѣтельство, что Онъ есть Сынъ Божій и Спаситель міра. Воскресеніе Иисуса Христа было оправданіемъ Его, свидѣтельствомъ за Его Мессіанское достоинство и прославленіемъ Его, оно было славною побѣдою Его надъ врагами, исполненіемъ пророчествъ, нестатію Его достоинства и дѣла Его или спасенія, которое Онъ совершилъ чрезъ свою крестную смерть.

Въ смерти и воскресеніи Спасителя граничатъ между собою величайшія противоположности. Его добровольная, самоотверженная смерть показываетъ намъ верхъ Его послушанія Богу, совершеннѣйшую преданность волѣ Отца; и это дѣло безпримѣрнѣйшаго нравственнаго совершенства дѣлаетъ Иисуса Христа предметомъ нашего глубокаго почитанія; *добровольная смерть* дѣлаетъ Его истинною *жертвою*, и самъ Онъ, Сынъ Божій, приносящій себя въ жертву, есть вмѣстѣ и *священникъ и жертва*. Онъ принесъ себя въ жертву изъ любви къ намъ; и такъ какъ вѣчнымъ милостивымъ опредѣленіемъ Отца было, ради внутренней, несравненной цѣны этой Жертвы (которая послушна была Отцу до самой крестной смерти), помиловать всѣхъ, желавшихъ соединиться союзомъ

вѣры и любви съ этимъ единственнымъ Священникомъ, то распятый Христосъ есть основаніе нашего помилованія и виновникъ нашего спасенія, а самое спасеніе приобрѣтено *чрезъ смерть Его*, потому что ничего болѣе не оставалось, въ чемъ Онъ могъ бы проявить еще большую любовь, преданность, самоотверженіе и послушаніе. Такъ какъ теперь вѣсть о помилованіи и прощеніи грѣховъ самымъ тѣснымъ образомъ соединена съ смертію Иисуса Христа, то первое, что долженъ дѣлать грѣшникъ, есть *вѣрующее принятіе этой вѣсти*, и это вѣрующее усвоеніе заслугъ Иисуса Христа состоитъ въ томъ, что грѣшникъ разсматриваетъ эту смерть Спасителя, какъ совершившуюся для Него, и усваиваетъ себѣ плодъ этой смерти, прощеніе грѣховъ, въ томъ убѣжденіи, что впредь не нужно болѣе никакой другой жертвы для помилованія его. Тотъ, кто жертвуетъ собою для насъ, по справедливости есть не только предметъ нашего почитанія, но и предметъ нашей полнѣйшей и благоговѣйнѣйшей *надежды*, что Онъ любитъ насъ и желаетъ нашего блага. И такъ какъ Тотъ, Кто умеръ за насъ, воскресъ и получилъ верховную божественную власть надъ всѣмъ небеснымъ и земнымъ, такъ какъ далѣе попеченіе о нашемъ благѣ лежитъ въ Его десницѣ, то Онъ долженъ быть еще предметомъ охотнаго и добровольнаго послушанія нашего Ему во всѣхъ отношеніяхъ. Словомъ, мы виновны Иисусу Христу, засвидѣтельствованному Богомъ Мессіи и Спасителю міра, *вѣрою и любовью*, которая обнаруживается въ послушаніи.

(Окончаніе въ слѣдующ. №)

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Священно-историческія воспоминанія объ о. Кипрѣ. — Посѣщеніе Острова епископомъ Гибралтарскимъ. — Перениска арх. Кентерберійскаго съ архіепископомъ кипрскимъ Софроніемъ.

О. Кипръ, занятый въ прошломъ году англичанами, нерѣдко упоминается въ Священномъ Писаніи и церковной исторіи первыхъ вѣковъ христіанства. Названіе онаго тѣсно связано съ распространеніемъ христіанства во времена апостольскія, — здѣсь былъ домъ св. апостола Варнавы; онъ служилъ поприщемъ дѣятельности первыхъ христіанскихъ миссіонеровъ, когда ученики разсѣялись по мученической кончинѣ св. Стефана, — цѣлью самой ранней апостольской миссіи, по внушенію Св. Духа, ознаменованной обращеніемъ проконсула Сергія Павла и первымъ торжествомъ Евангелія среди великихъ міра сего; отечествомъ Мнасона, въ домъ котораго св. Павелъ и его спутники нашли себѣ убѣжище во время своего послѣдняго путешествія въ Іерусалимъ; — онъ упоминается въ описаніи двухъ послѣднихъ путешествій великаго апостола; — однимъ словомъ — ни одно названіе не встрѣчается такъ часто въ самыхъ раннихъ лѣтописяхъ христіанства, какъ названіе о. Кипра. Въ церковной исторіи первенствующихъ временъ — Кипръ также упоминается нерѣдко. Это названіе тѣсно связано съ именами св. Лазаря, св. Гиларія, св. Елифанія, ученаго епископа Саламійскаго, его друга, св. Иеронима, благородной римской матроны св. Павлы, и дщери ея Евстахіи. Оно напоминаетъ также о знаменитомъ декретѣ Ефесскаго Собора, коимъ признается независимость Церкви кипрской отъ каѳедры антїохійской, и показывается первый примѣръ автокефальной Церкви, свободной отъ всякаго чуждаго вмѣшательства. Это общее начало, пишетъ одинъ изъ англійскихъ епископовъ, такъ называемаго

„Jus Supremum“, заключаетъ въ себѣ одинъ изъ сильнѣйшихъ протестовъ противъ нововведеній и узурпацій римской Церкви, присвоивающей юрисдикцію надъ всеми Церквами единственно себѣ, — и вмѣстѣ съ тѣмъ оно служитъ самымъ неоспоримымъ оправданіемъ той независимости положенія, которою пользуется англійская Церковь, равно какъ и древнія православныя восточныя Церкви.

Потому-то когда островъ, полный столь священныхъ воспоминаній, поступилъ подъ власть англійской короны, то англиканская церковь незамедлила воспользоваться здѣсь своимъ вліяніемъ, и поставила островъ въ церковномъ отношеніи подъ непосредственное управленіе епископа гибралтарскаго, д-ра Сандфорда, который въ своемъ пасторскомъ посланіи отъ 27 сентября мѣсяца, прошлаго года, искусно обратилъ вниманіе на новую отвѣтственность, взятую на себя Англією вслѣдствіе занятія острова, и требовалъ содѣйствія всѣхъ черчменовъ, т. е. лицъ, принадлежащихъ къ Церкви въ дѣлѣ осуществленія оной. — Священникомъ при англійской Церкви на островъ назначенъ нѣкто Іосифъ Спенсеръ, который и готовится отплыть чрезъ нѣсколько времени на новое поприще своей дѣятельности.

Надѣмся, что для нашихъ читателей не безынтересны будутъ подробности о посѣщеніи этого острова епископомъ гибралтарскимъ, въ первой половинѣ декабря 1878 г. Онъ прибылъ на Кипръ на военномъ кораблѣ „Оронтъ“ 13 декабря. Въ полдень этого дня епископъ вышелъ на берегъ и посѣтилъ древнюю церковь св. Лазаря, которая, по преданію, построена надъ гробницею этого святаго. На слѣдующее утро, на зарѣ, онъ выѣхалъ изъ Ларнака въ Никосію въ грубо устроенномъ омнибусѣ. Послѣ шестичасоваго путешествія по дикой и уединенной мѣстности, онъ прибылъ въ живописно расположенную столицу острова, въ которой, послѣ почетнаго приѣма англійскими должностными лицами, ему отдали въ распоряженіе деревянный домикъ. Вскорѣ за тѣмъ его посѣтилъ архидіаконъ никосійской соборной церкви съ цѣлью освѣдомиться о времени, въ



которое онъ можетъ принять архіепископа кипрскаго, желающаго посѣтить его. На это епископъ возразилъ, что онъ самъ, первый, намѣренъ немедленно ѣхать къ его преосвященству, котораго и благодарить за оказанную ему честь. Въ три часа по полудни епископъ въѣхалъ на дворъ архіепископской резиденціи, въ которомъ собралось большое число священниковъ и народа, при громкомъ звонѣ колоколовъ собора св. Іоанна. За тѣмъ епископа, — д-ра Сайфорда, священники повели подъ руки по лѣстницѣ, на верху которой его встрѣтилъ самъ архіепископъ. Послѣ сердечныхъ привѣтствій, послѣдній ввелъ его въ залу, и посадилъ на софу по правую свою руку. Затѣмъ епископъ поблагодарилъ архіепископа за его любезное намѣреніе посѣтить его во время пребыванія въ Никосіи и сказалъ, что главною цѣлью его прибытія на Кипръ было желаніе лично вручить въ руки его преосвященства посланіе, адресованное къ нему архіепископомъ Кентерберійскимъ, вмѣстѣ съ копіею одного документа, поставленнаго конгрегаціею епископовъ англиканской Церкви, въ количествѣ 100 человекъ, происходившею прошлымъ лѣтомъ въ Лондонѣ, подъ предсѣдательствомъ архіепископа кентерберійскаго. Копія заключала въ себѣ переводъ на греческій и латинскій языки, сдѣланный ученымъ епископомъ Линкольна. Затѣмъ епископъ говорилъ о дружескихъ своихъ сношеніяхъ, по разнымъ случаямъ съ константинопольскимъ патріархомъ и съ другими почетными прелатами восточной церкви, и о братскихъ чувствахъ національной англійской Церкви къ восточной Церкви вообще, и въ особенности къ членамъ оной, пребывающимъ на Кипрѣ; при чемъ онъ выразилъ надежду, что эти чувства получаютъ еще большую силу вслѣдствіе близкихъ сношеній, въ которыхъ поставлены теперь двѣ дружески-расположенныя Церкви на островѣ. Къ этому епископъ прибавилъ, что второю цѣлью означеннаго свиданія — было просить его преосвященство объ оказаніи ему братской помощи во всемъ, что ему придется дѣлать въ качествѣ



ствѣ епископа англійскихъ конгрегацій, которыя могутъ образоваться на островѣ. Онъ счелъ бы себя неправымъ, если бы вступилъ въ епархію дружественнаго епископа, не испросивъ для себя подобной санкціи. — Дальше онъ объяснилъ положеніе, которое займутъ на островѣ англійскіе капелланы. На нихъ будетъ лежать обязанность заботиться объ удовлетвореніи духовныхъ потребностей своихъ соотечественниковъ. Имъ будетъ приказано никакъ не вмѣшиваться въ дѣла греческаго духовенства. — Они будутъ его друзьями и союзниками, но никакъ не соперниками. Если архіепископъ возьмѣтъ нужду въ поднятїи образованія и воспитанія, или въ снабженіи книгами, то такая помощь будетъ охотно оказана. Англиканская Церковь всегда цитала въ себѣ глубокое сочувствіе къ своимъ восточнымъ братьямъ, при ихъ ужасныхъ страданіяхъ, въ теченіе цѣлыхъ столѣтій, — но онъ надѣется, что наконецъ на Кипрѣ кончилась долгая ночь страданій, и что съ присоединеніемъ теперь этого острова къ Англїи, надъ нимъ взойдетъ солнце блестящаго и счастливаго дня. Затѣмъ епископъ просилъ молитвъ архіепископа и его стада за королеву и всѣхъ, которыя облечены властію, чтобы Господь благословилъ ихъ правленіе на Кипрѣ, какъ англиканская Церковь, въ свою очередь молится за архіепископа и его паству. — Архіепископъ кипрскій, въ своемъ отвѣтѣ, выразилъ свое великое удовольствіе по поводу посѣщенія епископа, д-ра Сауфорда, и надежду, что при вторичномъ посѣщеніи епископомъ острова, онъ будетъ имѣть честь принять его, какъ гостя. Онъ весьма охотно согласенъ помочь епископу въ его дѣятельности на Кипрѣ. Онъ раздѣляетъ желаніе епископа касательно того, чтобы, вслѣдствіе присутствія англичанъ на островѣ, могли упрочиться дружескія сношенія между двумя Церквами. Онъ вполнѣ увѣренъ въ братскихъ чувствахъ англиканской Церкви къ восточной, и онъ самъ лично желаетъ единенія между этими дружескими Церквами. Церковь англійская можетъ оказать дѣятельную помощь ему и духовенству поднятїемъ образованія, которое въ насто-

ящее время стоит на низкомъ уровнѣ; потребность въ фондахъ и книгахъ очень ошутительна. Только пятнадцать лѣтъ тому назадъ какъ греческая Церковь получала свободу воспитывать своихъ чадъ. Онъ и его паства молятся за англійскую королеву, начальника острова, архіепископа кентерберійскаго, епископа гибрилтарскаго, за прочихъ епископовъ и ихъ паствы. Онъ надѣется, что англійское правленіе можетъ упрочить тѣлесное и духовное благосостояніе народонаселенія, которое такъ долго и ужасно страдало отъ злоуправленія и притѣсненій. Но теперь наступаютъ болѣе свѣтлые дни.

Послѣ обычной чашки кофе съ сухарями, и послѣ взаимнаго обмѣна чувствъ братской любви и уваженія, свиданіе кончилось. Архіепископъ проводилъ епископа до лѣстницы, причемъ они пожали другъ другу руки. Снова зазвонили въ соборные колокола. Епископъ сѣлъ на свою лошадь, и, передъ отъѣздомъ, священники цѣловали у него руки (?) по восточному обычаю. Затѣмъ онъ посѣтилъ базаръ и церкви, послѣ чего воротился на свою квартиру. На слѣдующій день онъ отправился въ Ларнаку, а въ воскресенье отслужилъ литургію въ одномъ изъ зданій, прилично убранномъ англійскими дамами, которыя составили также соответствующіе случаю гимны. Епископъ говорилъ проповѣдь, и въ ней, между прочимъ, указалъ на ту роль, которую занималъ Кипръ въ первыхъ миссіяхъ христіанской Церкви, — на послѣдующую исторію онаго, и на настоящее состояніе. Онъ говорилъ о той дѣятельности, которою суждено заняться чадамъ англійской Церкви въ этомъ новомъ владѣніи англійской короны съ цѣлю развить благосостояніе — тѣлесное и духовное обитателей онаго, — и о томъ братскомъ сочувствіи и любви, которыя должны оказать англійской Церкви, насажденной на этомъ островѣ апостолами Павломъ и Варнавою и не престававшей существовать съ самыхъ временъ апостольскихъ, не смотря на безчисленные гнетенія и страданія. — При Богослуженіи при- 3

существовало около 120 англичанъ и множество грековъ. Главные члены конгрегации изъявили намѣреніе открыть фондъ для сооруженія церкви, и епископъ посовѣтовалъ имъ обратиться въ общество распространенія Евангелія, назначившаго уже специальный фондъ на означенный предметъ. По окончаніи Богослуженія епископъ поблагодарилъ главнаго начальника и прочихъ за оказанное ему гостепрѣимство; и выразивъ надежду, что на берегахъ Кипра, близъ того мѣста, на которомъ они стояли, скоро будетъ воздвигнута церковь, онъ взоселъ въ лодку, которая отвезла его на бортъ *Оронта*, отправившійся вечеромъ, 15-го декабря въ Мальту, и прибывшій на оную 19-го числа.

Вотъ буквальный переводъ посланія епископа Линкольна къ архіепископу кипрскому, врученнаго сему послѣднему священникомъ Спенсеромъ, назначеннымъ для священнослуженія отъ англиканской Церкви на о. Кипръ, которое мы переводимъ съ греческаго.

„Преосвященнѣйшему архіепископу кипрскому и преосвященнымъ епископамъ, его викарнымъ, Христофоръ, епископъ Линкольна, посылаетъ свое прѣвѣтствіе о Господѣ“.

„Рекомендуемъ вашему высокопреосвященству нашего возлюбленнаго брата, Юсію, Спенсера, пресвитера англиканской Церкви, испытаннаго въ твердости своей вѣры и святости своей жизни и нижайше просимъ васъ благосклонно принять его и помочь ему, въ чѣмъ-бы онъ не возымѣлъ нужду; ибо онъ достоинъ сего. — Въ тоже самое время мы послали собственноручно копію съ перевода, сдѣланнаго нами, посланія ста епископовъ, недавно имѣвшихъ конгрегацию въ Англии, въ архіепископскомъ Лабметскомъ домѣ. Изъ онаго вы можете увидѣть, каково мнѣніе англиканской Церкви относительно вѣры во Христа, — относительно Священнаго Писанія, относительно символовъ вѣры, признанныхъ вселенскими соборами древней Церкви. — Наконецъ, съ великимъ уваженіемъ и любовью, возлюбленнѣйшіе о Господѣ, прѣвѣтствуемъ васъ па-

стыреначальниковъ сей далеко-извѣстной страны св. апостола Варнавы, и его преемника—св. Епифанія, ученѣйшаго епископа на Кипрѣ, и сердечно молимъ Господа, дабы, по его Божественному промыслу, мы, живущіе въ Анеліи, могли содѣлаться добрыми друзьями съ вами, живущими на Кипрѣ, такъ, чтобы всѣмъ намъ единымъ сердцемъ и едиными устами славить единаго Бога и Отца въ Его Сынѣ, Господѣ нашемъ Исусѣ Христѣ, и Его Святомъ Духѣ; да даруетъ Онъ намъ во всемъ единомысліе,—такъ что намъ содѣлаться согражданами и сожителями и въ небесномъ Его Градѣ во вѣки вѣковъ.—Простите, братіе, возлюбленнѣйшія о Господѣ!—Домъ въ городѣ Линкольна, и запечатана епископскою печатію нояб. 21 д. 1878 г.

Мы не имѣемъ подъ руками посланія кентерберійскаго архіепископа къ епископату о. Крита, но вотъ переводъ съ греческаго отвѣтнаго письма на оное Софронія, кипрскаго архіепископа.

„Преосвященнѣйшему, возлюбленнѣйшему брату о Христѣ, Архібальду Кэмпблю, Божіею милостію лорду архіепископу кентерберійскому, примасу всей Англіи и митрополиту“.

„Софроній, Божіею милостію архіепископъ Кипрскій, посылаетъ свое привѣтствіе о Господѣ“.

„Во второй (14) день декабра мы получили ваше посланіе изъ рукъ преосвященнѣйшаго Сандфорда, лорда епископа гибралтарскаго, облеченнаго духовною властію надъ всѣми христіанами англиканскаго исповѣданія, живущими на островахъ Средиземнаго моря.—Въ означенномъ посланіи одна часть—рекомендательная и написана собственноручно, другая—печатное посланіе на греческомъ и латинскомъ языкѣ. Переложивши первую на нашъ собственный отечественный языкъ, мы съ великою благодарностію прочли содержаніе оной, и возрадовались не только тому, что ваше преосвященство милостиво освѣдомляется о нашемъ здравіи, но также и выраженіемъ любвеобильныхъ христіанскихъ чувствъ, выражаемыхъ

ва шимъ посланіемъ, и еще болѣе возрадовались, удостовѣрившись въ вашемъ личномъ благорасположеніи чрезъ нашего брата о Христѣ, преосв. епископа гибралтарскаго, духовной юрисдикціи котораго препоручены всѣ христіане англійскаго исповѣданія, прибывшіе на жительство въ нашу страну. И его преосвященство, за тѣмъ, обращается къ намъ съ просьбою отъ вашего имени—оказать ему наше смиренное содѣйствіе въ его заботахъ и трудахъ на пользу вашихъ соотечественниковъ. Охотно исполнимъ ваше желаніе, преосвященнѣйшій братъ во Христѣ, сколько то будетъ возможно для насъ. Получивъ, наше самое благопріятное предзнаменованіе, конвенцію, недавно заключенную между правительствомъ королевы и турецкимъ правительствомъ, которая представляетъ самый удобный случай къ скрѣпленію дружескихъ отношеній между двумя Церквами, греко-православнаго и національнаго англійскаго, мы желаемъ и молимъ Господа, чтобы эти добрыя отношенія упрочивались болѣе и болѣе между всѣми христіанскими Церквами, которыя признаютъ единого Главу церкви и Единого Посредника между Богомъ и человѣкомъ, Господа нашего Иисуса Христа, Бога благословеннаго во вѣки.—Всѣ православныя восточныя Церкви, можете быть увѣрены въ томъ, достопочтеннѣйшій братъ о Христѣ,—постоянно молятся о мирѣ всего мира и единеніи всѣхъ. И ихъ духовные руководители совмѣстно дѣйствуютъ, по мѣрѣ силъ и способностей, въ совершеніи святыхъ, какъ служители Христовы и строители Тайнъ Божіихъ, въ духѣ кротости и смиренія, другъ друга тяготы нося, и такимъ образомъ исполняя законъ Христовъ.—Ревностныя заботы національной англійской Церкви, выраженные въ печатномъ посланіи, и засвидѣтельствованныя собраніемъ въ Ламбетъ отъ 1-го іюля, ста епископовъ изъ различныхъ частей сѣзда, для обсужденія нѣкоторыхъ вопросовъ относительно обрядности, подъ предсѣдательствомъ вашего преосвященства, достойны всякаго одобренія и хвалы, и дѣлаютъ великую честь вашей Церкви. Ибо, по слову Св. Іакова, слава



честь всякому человеку, творящему благое. Достопочтеннѣйшій братъ о Христь! Да сдѣлается наша смиренная страна плодоносною нивою благотворенія и, да послужить поприщемъ для взаимнаго содѣйствія въ святомъ дѣлѣ возвышенія и усиленія единенія вѣры, съ помощію и благодатию Всесвятаго Духа, такъ, чтобы мы могли видѣть осуществленіе обѣтованія Господня: *Будетъ едино стадо и единый пастырь*, для блага всего человѣчества. Аминь.— Да ниспошлетъ Господь, по своей благодати, свое небесное благословеніе на ваше преосвященство и духовную паству, ввѣренную вамъ“.

*«Вашего преосвященства возлюбленный братъ во Христь и покорнѣйшій слуга Софроній».*

Въ нашемъ архіепископскомъ домѣ на Кипрѣ 17-го (29) декабря 1878 г.

(Чтен. въ Общ. Люб. Дух. Пров.)

## УСТАВЪ

окружнаго благотинническаго попечительства.

### 1) Составъ и кругъ дѣйствій попечительства.

1. Попечительство состоитъ изъ членовъ благотинническаго совѣта (Постан. епарх. съѣзда и Врем. прав. для благоч. совѣта § 1).

2. Основные правила для дѣйствій окружныхъ попечительствъ духовною консисторію проектированы въ § 18 Врем. прав. для благоч. совѣтовъ.

3. Время и мѣсто собранія членовъ совѣта попечительства предоставляется усмотрѣнію предсѣдателя, по мѣрѣ удобства и дѣйствительной потребности въ собраніи. (Врем. прав. для благоч. сов. § 8).

4. Въ отсутствіе предсѣдателя, или во время его продолжительной болѣзни, мѣсто его заступаетъ, съ обязатель-



вомъ исполнять лежащія на предсѣдателѣ обязанности, помощникъ благочиннаго. (Тамъ же, § 7).

5. Въ промежуточное, между собраніями членовъ попечительства, время, всѣ бумаги и всѣ жертвуемыя суммы и вещи, поступающія въ попечительство, принимаетъ предсѣдатель совѣта; при чемъ, текущія бумаги, по записи ихъ въ книгу входящихъ бумагъ, хранить при дѣлахъ попечительства и, въ случаѣ нужды, дѣлаетъ по нимъ должныя распоряженія, о чемъ и извѣщаетъ прочихъ членовъ совѣта въ первое же затѣмъ собраніе.

6. Для болѣе точнаго веденія всѣхъ дѣлъ попечительства, совѣтъ онаго имѣетъ книги входящихъ и исходящихъ бумагъ, прихода и расхода суммъ, а также книгу для записи журнальных постановленій. Книги эти, согласно § 35 Времен. прав. для благоч. совѣтовъ, скрѣпляются членами благочинническаго совѣта.

7. Всѣ денежные суммы и жертвуемыя вещи, съ обозначеніемъ приблизительно цѣнности ихъ, поступающія въ теченіи мѣсяца на приходъ и въ расходъ, вписываются своевременно въ приходорасходную книгу, которую и должны подписывать—предсѣдатель каждомѣсячно, а члены совѣта—во время собраній и при свидѣтельствѣ суммъ и книгъ, на основаніи § 18 прав. для благоч. совѣтовъ.

8. Вся переписка совѣта производится отъ имени и на имя предсѣдателя—благочиннаго; равно предсѣдателемъ же ведется все дѣлопроизводство по дѣламъ совѣта; въ его личномъ храненіи состоятъ суммы попечительства, а также имъ же ведется приходорасходная книга и составляется отчетъ въ суммахъ попечительства, который, по утвержденіи, и подписывается всѣми членами попечительства.

9. Во всѣхъ своихъ дѣйствіяхъ совѣтъ попечительства даетъ годовой отчетъ общему собранію духовенства однажды въ годъ—во время благочинническаго сѣзда, представляя ему подробный отчетъ какъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ попечительскихъ суммъ, съ показаніемъ рода и количества оныхъ,

такъ и о числѣ лицъ и семействъ, коимъ выданы пособія, а равно доставляетъ ежегодно таковой же отчетъ о своей дѣятельности епархіальному начальству и свѣдѣнія о состояніи и движеніи попечительскаго капитала и епархіальному попечительству, на основаніи § 18 Врем. прав. для благоч. совѣтовъ.

## 2) Средства попечительства.

10. Основной неприкосновенный капиталъ попечительства составляютъ: а) полученная мѣстнымъ благочиннымъ изъ епархіальнаго попечительства, при свѣдѣніи отъ 24 ноября 1876 г. за № 1757, сумма 465 р. 85 коп., накопившаяся изъ 1% взноса духовенства округа въ продолженіи 11-ти лѣтъ и, по рѣшенію епархіальнаго съѣзда, возвращенная въ мѣстное благочиніе для образованія капитала попечительства; б) поступившіе на приходъ на тотъ же предметъ отъ причтовъ церквей 1% взносы: за 2 половину 1876 года—38 руб. 76 коп. и за 1 половину 1877 г.—53 руб. 42 к., и в) получены изъ государственнаго банка, при покупкѣ 5% билета 27 р. 14 к., а всего *пятьсотъ восемьдесятъ пять рублей шестнадцать коп.* (585 р. 16 к.). Для увеличенія такого капитала, на основаніи § 18 Врем. прав. благоч. совѣтовъ, съѣздомъ могутъ быть изыскиваемы и другіе источники. Къ таковымъ источникамъ можно отнести:

а) обязательный % сборъ съ жалованья или доходовъ окружнаго духовенства, или взамѣнъ онаго;

б) обязательный % сборъ отъ каждого причта единовременный или постоянный въ извѣстномъ размѣрѣ—отъ священника, діакона и псаломщика, а равно и съ церковной земли, гдѣ она есть;

в) обязательныя пожертвованія со стороны духовныхъ лицъ благочинія, удостоиваемыхъ какихъ либо наградъ за заслуги;

г) учрежденіе при церквахъ кружекъ съ надписью: *отъ окружнаго попечительства на бѣдныхъ и сиротъ духовнаго*

званія». Кружки сія не обносятся въ церкви, а ставятся въ притворѣ оной, во время службы, и высыпаются причтами при высылкѣ церковныхъ денегъ, которыя представляются ими въ благочиннической совѣтъ по подудно, гдѣ и записываются на приходъ въ книгу попечительства;

и д) добровольныя пожертвованія отъ причтовъ и прихожанъ деньгами или другими вещественными предметами: одеждою, обувью, бѣльемъ, съѣстными и другими хозяйственными припасами, напр., дровами, сѣномъ и проч.

*Примѣчаніе:* Для возможно большаго по мѣстнымъ средствамъ притока пожертвованій на указанныя потребности, и чтобы не оставлять безъ вниманія самихъ жертвователей, признается полезнымъ считать: аа) *членами благотворителями* лицъ изъявившихъ желаніе дѣлать въ пользу бѣдныхъ окружнаго духовенства ежегодные взносы, какіе кому заблагоразсудится, но не менѣе одного рубля въ мѣсяць или 12 руб. въ годъ, или вещами и продуктами большей или закой же стоимости; бб) *членами соревнователями* лицъ, которые не въ состояніи будучи дѣлать значительныхъ пожертвованій, желаютъ участвовать въ дѣлѣ общей благотворительности, вносятъ не менѣе 6 руб. въ годъ, и вв) *членами сотрудниками*, которые, не имѣя достаточныхъ средствъ сами, но лично своему усердію, обязываются приглашать къ пожертвованіямъ на сей предметъ другихъ, извѣстныхъ имъ лицъ и, ежегодно, собираютъ такимъ образомъ отъ 6 до 12 рублей. Для сбора такихъ пожертвованій выдаются имъ изъ совѣта пригласительныя листы. Сверхъ того, такимъ членамъ—сотрудникамъ изъ духовенства разрѣшается при мѣстныхъ церквахъ учреждать на счетъ церквей или добровольныхъ пожертвованій продажу евангелій, молитвенниковъ и другихъ священныхъ и церковныхъ книгъ. Въ виду такого усердія, лица духовнаго званія, состоя въ семь званій, на основаніи сего § Устава, имѣютъ право обозначать въ клировыхъ вѣдомостяхъ, что они члены—благотворители, соревнователи или сотрудники окружнаго попечительства, и мо-

лутъ надѣяться, что состоя въ такомъ званіи не менѣе отрехъ-дѣтъ, но представленію благочинническаго совѣта, они будутъ удостоены вниманія и награды въ установленномъ порядкѣ и со стороны епархіальнаго начальства. О лицахъ-же свѣтскаго званія, принявшихъ на себя то или другое званіе благотвори-теля, въ виду таковыхъ-же заслугъ въ теченіи не менѣе шести-лѣтъ, благочинническій совѣтъ при своемъ отчетѣ доводитъ до свѣдѣнія епархіальнаго начальства и испрашиваетъ имъ архи-пасырское благословіе.

11. Всѣ обязательные сборы съ духовенства, устанавливаемые благочинническими съѣздами, обязательны для всего благочин-ническаго округа и поступаютъ въ совѣтъ попечительства въ установленные съѣздами сроки. Самый же размѣръ взносов, по мѣрѣ потребности и возможности, можетъ быть измѣняемъ и возвышаемъ тѣми же съѣздами.

12. Окружное попечительство можетъ изыскивать и при-водить въ исполненіе, съ разрѣшенія съѣзда, и другіе спосо-бы призрѣнія духовенства, не касаясь при этомъ, и церков-ныхъ доходовъ и тѣхъ источниковъ, какими пользуется по за-кону епархіальное попечительство, наблюдая при томъ, чтобы источники эти не прекращались и нисколько не ослаблялись, а оставались бы въ прежній силѣ, на прежнемъ основаніи.

13. Окружное попечительство, какъ самостоятельное уч-режденіе, на основаніи § 18 Врем. прав. для благоч. совѣ-товъ, имѣетъ полное право не только изыскивать средства къ призрѣнію духовенства, но и располагать оными по своему не-посредственному усмотрѣнію, не испрашивая на то разрѣше-нія епархіальнаго попечительства, которому обязывается, впро-чемъ, по окончаніи каждаго года, доставлять только свѣдѣнія о состояніи и движеніи попечительскаго капитала по тѣмъ формамъ, какія издаетъ само епархіальное попечительство.

14. Всѣ обязательные % сборы съ духовенства, а рав-но и добровольныя пожертвованія деньгами отъ частныхъ лицъ, поступившія на приходъ въ теченіи года, обращаются въ не-

прикосновенный фондъ, и причисляются къ записному капиталу. Деньги эти для приращенія процентами немедленно обращаются въ 5<sup>0</sup>/<sub>100</sub> билеты государственнаго банка, или какого либо другаго частнаго банка съ высшими <sup>0</sup>/<sub>100</sub>, но въ такомъ случаѣ не иначе, какъ съ разрѣшенія съѣзда окружнаго духовенства.

15. На текущіе расходы, по призрѣнію бѣдныхъ и сиротъ духовнаго званія, могутъ быть употребляемы только проценты съ неприкосновеннаго капитала, а также и тѣ деньги, которыя пожертвованы кѣмъ либо исключительно какому либо бѣдному лицу или семейству въ виду вопіющей нужды и неотложной помощи. Всѣ же вещественныя пожертвованія, поступающія въ окружное попечительство, выдаются безпрепятственно по назначенію совѣта или самихъ пожертвователей въ руки того или другаго нуждающагося лица или семейства, о чемъ всякій разъ составляется протоколъ и вносится въ книгу для записи журнальных постановленій попечительства и, на основаніи сихъ протоколовъ, предсѣдателемъ дѣлается въ приходной книгѣ отмѣтка съ обозначеніемъ, куда поступила каждая изъ пожертвованныхъ вещей, а въ расходной—получившіе макую либо вещь, сами росписываются въ этомъ, если умѣютъ писать.

16. Суммы, остающіяся отъ расходовъ, а равно и деньги, вырученныя отъ продажи за какія либо цѣнныя вещи, пожертвованныя съ благотворительною цѣлью, по окончаніи года, перечисляются въ запасный капиталъ.

### 3) Способы призрѣнія.

17. Окружное попечительство учреждено съ тою цѣлью, чтобы выдавать денежныя пособія дѣйствительно нуждающимся въ ономъ заштатнымъ священно-церковно-служителямъ, ихъ вдовамъ и сиротамъ, независимо отъ пособія епархіальнаго попечительства. На пособіе это не существуетъ иного права, кромѣ права бѣдности, нужды, несчастія, безпомощнаго поло-



женія и, въ этомъ отношеніи, наиболѣе призрѣваются—безпріютныя сироты, больныя и увѣчныя и вообще старыя и бѣдныя, неимѣющія силъ и возможности собственными трудами снискивать себѣ пропитаніе. Впрочемъ, если окажется возможность, то пособія выдаются также лицамъ и семействамъ, которыя впадутъ въ крайнюю нужду въ слѣдствіе несчастныхъ случаевъ, наприм. пожара.

*Примѣчаніе.* Въ послѣдствіи времени, когда неприкосновенный капиталъ достаточно увеличится и проценты на него будутъ въ соразмѣрности увеличиваться и покрывать всѣ расходы по призрѣнію сиротъ въ достаточномъ же количествѣ, или, когда духовенство округа сочтетъ нужнымъ и возможнымъ капиталъ этотъ обратить въ мѣстную эмеритурную для всѣхъ причтовъ благотворительность и изыщетъ къ тому достаточныя средства, правомъ на пособіе могутъ пользоваться и всѣ заштатныя священно-церковно-служители, на основаніи того проекта эмеритурной, какой будетъ выработанъ духовенствомъ округа, не смотря на то, что въ послѣдствіи быть можетъ открыта будетъ еще и общая эмеритурная для всей епархіи.

18. Способъ обследованія положенія нуждающихся устанавливается самимъ попечительствомъ, чрезъ своихъ членовъ, какъ уполномоченныхъ отъ духовенства.

19. Правомъ на пособіе, по § 17 сего Устава, исключительно пользуются лица, проживающіе постоянно въ округѣ благотворительности. Впрочемъ, таковымъ же правомъ на пособіе, съ разрѣшенія благотворительнаго съѣзда, могутъ воспользоваться вдовы и сироты и иного благотворительности, прибывшія на жительство къ кому либо изъ родственниковъ сего благотворительности, и тѣмъ болѣе тѣ изъ нихъ, коихъ мужья или отцы нѣкогда служили въ семь же благотворительности и временно участвовали въ составленіи капитала кассы. Въ такомъ случаѣ, лица, прибывшія изъ мѣстнаго округа благотворительности въ другой округъ иного благотворительности, взаимно должны пользоваться и пособіемъ того округа.

20. Выдачи пособій по призрѣнію могутъ быть постоянныя



ныя и единовременныя. Постоянныя пособія могутъ быть только тогда, когда основной капиталъ попечительства достаточно увеличится и процентами будутъ покрываться таковыя расходы и притомъ, не иначе, какъ съ разрѣшенія сѣзда. Единовременныя же пособія изъ годовыхъ процентовъ выдаются всегда и во всякое время изъ той суммы, которая находится въ распоряженіи совѣта.

21. Количество или размѣръ назначенія пособій зависитъ отъ количества наличной суммы и сдѣланныхъ заявленій на таковое пособіе.

22. Просьбы о назначеніи пособія должны быть предъявляемы словесно или письменно благочинному округу, а имъ вносятся въ совѣтъ и разрѣшаются по большинству голосовъ на основаніи § 34 Врем. прав. для благоч. совѣтовъ. Въ случаѣ же экстренной нужды и незначительности просимаго пособія, благочинный самъ разрѣшаетъ и выдаетъ таковое пособіе, согласно § 5 сего Устава, и доводитъ о томъ до свѣдѣнія совѣта въ первое же собраніе онаго.

23. Разрѣшенная же выдача пособій производится самимъ благочиннымъ, съ выпискою въ расходную книгу и съ отобраніемъ отъ получателей росписокъ.

24. Сверхъ денежнаго пособія окружное попечительство можетъ изыскивать и другіе способы къ призрѣнію сиротъ. Такъ, руководясь §§ 15 и 16 Врем. прав. для благоч. совѣтовъ, совѣтъ попечительства можетъ принимать и слѣдующія мѣры призрѣнія: а) малыхъ и круглыхъ сиротъ, не имѣющихъ никакихъ средствъ къ содержанію, поручать благонадежнымъ опекунамъ или родственникамъ и съ достиженіемъ извѣстнаго возраста первоначально отдавать для обученія въ мѣстныя школы; а затѣмъ своевременно помѣщать въ училища: мальчиковъ—въ окружныя духовныя, а дѣвочекъ—въ ближайшія монастырскія; б) возрастнымъ дѣвцамъ, сиротамъ, а равно и вдовамъ, смотря по ихъ дѣтамъ и здоровью, предоставлять просфорническія мѣста при церквахъ, или другія, какія пред-

ставятся, соответствующія ихъ званію, образованію и способностямъ, напр., въ учительницы народныхъ школъ; и в) для призрѣнія же престарѣлыхъ и вообще бѣдныхъ, не имѣющихъ собственныхъ домовъ, тамъ, гдѣ число членовъ причтовъ довольно значительно и сироты есть, озабочиваться устройствомъ сиротскихъ домовъ, къ чему и располагать настоятелей тѣхъ церквей къ постройкѣ таковыхъ домовъ, съ разрѣшенія епархіального начальства, на церковный счетъ, а гдѣ можно, и съ пособіемъ отъ прихожанъ, а равно и отъ другихъ церквей, съ неперемѣннымъ условіемъ, что и ихъ сироты могутъ проживать въ тѣхъ домахъ.

*Примѣчаніе.* Правила сіи, въ случаѣ нужды и по обстоятельствамъ времени, могутъ быть измѣняемы или дополняемы по усмотрѣнію благотворительнаго съѣзда и съ утвержденія епархіального начальства. (Перм. Епар. Вѣд.).

---

---

## СОДЕРЖАНІЕ.

Рѣчь Св. Синоду.—Изъ публичныхъ чтеній въ Митрофановскомъ монастырѣ. Чтеніе четвертое.—Разныя извѣстія и замѣтки.

---

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Димитрій Пьоницкій*.

---

Печ. дозв. Цензоръ, Протоіерей Магистръ *И. Палицынъ*. СЕНТЯБРЯ 1 дня 1879 года.

Воронежъ. Въ типографіи В. И. Исѣева.